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Бој на га ђа ња не сме ју 
би ти пре се дан, не го 
ре дов на, го ди шња 
ак тив ност. Но ви ра кет ни
си стем ПВО ве о ма је 
по тре бан Вој сци Ср би је,
али до на бав ке но вог 
по сто је ћи се мо дер ни зу ју.
Ко лек тив ни дух и пра ви лан
од нос пре ма ду жно сти ма,
уз обу ку ко ја се те ме љи на
ис ку стви ма, ре цепт су
успе ха. То су не ке од 
по ру ка из раз го во ра са 
љу ди ма ко ји во де 
је ди ни цу упи са ну у
исто ри ју
про тив ва зду хо лов не 
од бра не.

Мо мен ти су о -
ча ва ња с пр -
о шло шћу у
250. ра  кет ној
бри га ди ПВО

увек има ју пред зна ке ту ге и
по но са. Ор ден на род ног хе -
ро ја на вој ној за ста ви је ди ни -

це под се ћа на под виг, али и на
28 жи во та ко ји су оти шли у не -

по врат као трај ни за лог сло бод -
ног не ба над Ср би јом. Да нас, 11

го ди на ка сни је, Две ста пе де се та но -
си тај сво је вр сни те рет, оба ве зу и за -

вет.
Је да на ест го ди на, од зло срећ не

1999, ни јед на ра ке та „не ве“ или „ку ба“ ни -
је по ле те ла пре ма не бу. На из ма ку ле та, ра -

ке та ши 250. бри га де лан си ра ли су де вет ра -
ке та и по го ди ли свих де вет ци ље ва из над пу чи -

не Цр ног мо ра, на по ли го ну „Ша бла” у Бу гар ској.
У не ко ли ко ми ну та, ко ли ко је га ђа ње тра ја ло,

сви при пад ни ци Бри га де, од ко ман дан та до
по слу жи о ца, по но во су про жи вља ва ли

хи ља де са ти ра да и обу ке док су иш -
че ки ва ли „су срет“ ра ке те и ме те.  

Зна ли су да ко ле ге из бу гар -
ске вој ске у њи ма ви де љу де ко ји
су се 78 да на су прот ста вља ли до
та да ва же ћој ло ги ци са вре ме ног

ра то ва ња. Зна ли су да ће истог са -
та ре зул тат тог га ђа ња би ти по знат

и у Бри се лу и у Бе о гра ду. Зна ли су да
успех не ма ал тер на ти ву и да је ди ни ца мо ра

оправ да ти име.

До бро ни је до вољ но

Ко ли ко је би ло те шко оста ти
вој нич ки при бран и уз др жан на осма -

трач ни ци, пред пре ми је ром Бу гар -
ске и вој ним вр хом те зе мље, по -

сле ко ман де „уни шти“ ко ју је из -
дао је ди ни ца ма, зна је ди но

бри гад ни ге не рал др Ми о -
драг Гор дић.

– Све ове го ди не при -
пад ни ци 250. ра кет не бри га -

де об у ча ва ли су се и уве жба -
ва ли, че ка ју ћи при ли ку да ко нач -

но из вр ше бој но га ђа ње. Све те рад ње и по -
ступ ке на ше бор бе не по слу ге на ра кет ним си -
сте ми ма про ве жба ле су не бро је но пу та, али
без тог за вр шног ко ра ка обу ка јед но став но ни -
је пот пу на. Он да се у тих не ко ли ко се кун ди су -

о чи те са исти ном ко ли ко вре ди те. Се ти те се
оних ко ји су ре пу та ци ју је ди ни це гра ди ли
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пре вас, осе ти те и част и те рет ко ји но си те
– ка же ге не рал Гор дић.

Пре ма ње го вим ре чи ма, упра во је успех
у Бу гар ској дао елан за рад при пад ни ци ма
Ра кет не бри га де, а ре зул тат је, из над све га,
за слу га бор бе них по слу га, љу ди ко ји су сва -
ко днев но на ра кет ним си сте ми ма.

– Не ра чу на ју ћи деј ста ва 1999. го ди не,
бој но га ђа ње ра кет них је ди ни ца ни је из ве де но
21 го ди ну. На „Ша бли” смо се, са мо по ла са та
пред га ђа ње, на шли пред са зна њем да не ће мо мо -
ћи да га ђа мо па до бран ске ме те због ло ших вре мен -
ских усло ва. Он да је од лу че но да се из вр ши екс пе ри -
мен тал но га ђа ње на ра ке ту „Вол ков“. Та кво га ђа ње бу -
гар ске ко ле ге из ве ле су јед ном, али без успе ха. Да кле, у
48 го ди на ду гој исто ри ји ра кет них је ди ни ца код нас, ни је
се до го ди ло слич но га ђа ње. Ми смо то ус пе ли из пр вог пу та!
И то с де вет ра ке та – ис ти че ко ман дант 250. ра кет не бри га де
и до да је да је из ме ном усло ва га ђа ња у по след њем мо мен ту оно
пре ста ло да бу де ве жба и при бли жи ло се ре ал ним бор бе ним
усло ви ма.

Али, Ко ман да Бри га де је дин стве на је у оце ни да бој но га -
ђа ње у „Ша бли” не сме би ти пре се дан. Опе ра тив на спо соб -
ност је ди ни це, ко ја је у стал ном бор бе ном де жур ству, у
сва ком тре нут ку спрем на да бра ни срп ско не бо, не сме
би ти те ма кал ку ла ци ја.

– Ве ру је мо да во де ћи љу ди си сте ма од бра не
раз у ме ју зна чај ко ји ова кве бор бе не про ве ре има ју
за нас. Пр вог да на по сле по врат ка у Ср би ју, 250.
ра кет на бри га да по че ла је при пре ме за на ред но га -
ђа ње, ко је ће, на да мо се, би ти сле де ће го ди не – ис -
ти че Гор дић.

Ин ди ви ду ал ни и ко лек тив ни ква ли тет при пад ни ка Бри -
га де, пре ма ту ма че њу ко ман дан та, не мо же се рав на ти пре ма
про се ку. Ни је мо гу ће оства ри ти ни је дан зна чај ни ји на пре дак у
ор га ни за ци ји, обу ци, ино ва ци ја ма, уко ли ко ста ре ши не је ди -
ни це не по ста ве са ми се би нат про сеч не стан дар де.

– Став Ко ман де је да сви на ши при пад ни ци тре ба
да се уса вр ша ва ју, и у ин сти ту ци ја ма си сте ма и у ци -
вил ству. Под сти че мо сва ку ини ци ја ти ву за са мо у са -
вр ша ва њем, јер са мо ши рок спек тар зна ња, уком -
по но ва них у це ли ну, мо же да ти про из вод као што
је кре а тив но ми шље ње, мо дер ни за ци је, ино ва -
ци је... – на гла ша ва Гор дић. Ко ман дант под се ћа
да је Бри га да оства ри ла над моћ но пр во ме сто
на спорт ском пр вен ству Ва зду хо плов ства и
про тив ва зду хо плов не од бра не, али да по -
сто ји и низ аспе ка та у ко ји ма су ње ни при -
пад ни ци успе шни и ван си сте ма од бра не.

До на бав ке но вог 
– мо дер ни за ци ја ста рог

Пот пу ков ник Ђор ђе За те за ло, по моћ ник ко ман дан та
за по др шку, на гла ша ва да у 250. ра кет ној бри га ди по -
сто ји стал на по тре ба да тех ни ка бу де ис прав на.  

Припа дни ци 250. раке тне бригаде  ПВО о бе леж -
ил и су 4 8.  г одишњ ицу п ос то јања  и  с ећ ање н а 2 4. нов -
емб ар 1962, када  ј е  у бившој Ј уг осла ви ји форм ира на
пр ва  јединица на ор ужана ра ке тним с исте мом ПВО . С -
вечаности с у пр ис уство вал и и д рж а вни  секре тар  Игор
Јо вичић,  вл адика хвос тански А тан ас иј е, те  пр -
едставници локал не  самоупра ве. 

Обе ле жен Дан Бри га де

ом ор де нa



ни це за во ђе ње. Уко ли ко на не кој од кон тро ла уста но ве да од -
ре ђе ни под си стем ни је у функ ци ји, они не на пу шта ју рад на ме -
ста док га не по пра ве, без об зи ра на до ба да на или вре мен ске
усло ве. У пи та њу је сте спе ци фич на од го вор ност, ко ју су раз ви -
ли сход но уло зи ко ју има ју у од бра ни зе мље. Нас су та ко учи ли
на ши прет ход ни ци и ми да нас те исте прин ци пе уса ђу је мо мла -
ђим ге не ра ци ја ма – ка же пот пу ков ник За те за ло.

Пре ма ре чи ма ка пе та на Ми ла на Ши љи ћа, ре фе рен та за
ра кет ну тех ни ку, спе ци фич ност је ди ни це огле да се и у то ме
што ње ни при пад ни ци, осим ра да на си сте ми ма, мо ра ју да бу ду
об у че ни и у сва ком тре нут ку спрем ни за пре вен тив не и ко рек -
тив не по прав ке у слу ча ју ква ра. 

– С вре ме на на вре ме до го ди се квар, ко ји зах те ва да се
уђе у ка би ну, за вр ну ру ка ви, раз ву ку ше ме и про блем от кло ни.
Иза зов за ин жи ње ра је још ве ћи јер је реч о си сте му ста ром
не ко ли ко де це ни ја, па је по не кад нео п ход но да се не до ста так
не ког кри тич ног де ла пре мо сти кре а тив но шћу – ка же Ши љић.

Став Ко ман де 250.
ра кет не бри га де, ка ко
смо чу ли од са го вор ни ка,
је сте да по сто ји по тре ба
за на бав ком но вог ра кет -
ног си сте ма. Ме ђу тим,
ку по ви на са вре ме них
ПВО си  ст е ма је озбиљ но
др  жав но пи та ње, о ко ме
се го во ри ло још де ве де -
се тих го ди на. Да је, ко јим
слу ча јем, та да про блем
ре шен, ток но ви је исто -
ри је би из ве сно био дру -
га чи ји.

Пре ма ре чи ма пот -
пу ков ни ка За те за ла, док
ме наџ мент си сте ма од -
бра не и др жа ва не од лу че
да на ба ве но ве ра кет не
си сте ме, Бри га да ће се, у
са рад њи с ин сти ту ци ја ма
си сте ма, по све ти ти мо -
дер ни за ци ји оно га чи ме
рас по ла же.

– Од ре ђе ним си сте -
ми ма ко ји су тех но ло шки
пре ва зи ђе ни, мо дер ни за -
ци јом се до да ју но ве так тич ко-тех нич ке ка рак те ри сти ке. Упо -
тре бом са вре ме них уре ђа ја, под си сте ма за ди ги тал ну об ра ду
по да та ка, при ме ном но вих софт ве ра, знат но се уна пре ђу ју мо -
гућ но сти на ших ра кет них си сте ма. Уоста лом, ни јед на др жа ва
не ба ца ра кет не си сте ме, већ на про тив, те жи да им про ду жи
жи вот – об ја шња ва За те за ло. 

Пре ма ње го вим ре чи ма, основ ни не до ста так на ших ПВО
си сте ма је сте њи хо ва ауто ном ност.

– По дат ке с ра да ра си сте ма „не ва“, на при мер, ни ко ни је
мо гао да ко ри сти сем ње са ме. Са да ће мо омо гу ћи ти да на осно -
ву по да та ка ко ји осмо три ра дар јед ног си сте ма, мо же да га ђа и
ба те ри ја ко ја је де се ти на ма ки ло ме та ра да ле ко – об ја шња ва
по моћ ник ко ман дан та за по др шку и на гла ша ва да се сви ко ра -
ци пред у зи ма ју ра ди ства ра ња је дин стве ног ко манд но-ин фор -
ма ци о ног си сте ма Бри га де.

Обу ка уте ме ље на на ис ку ству 

Обу ка у 250. ра кет ној бри га ди је сте про цес ко ји не
пре ста је. У њу се, по ред струч них зна ња и пра ви ла, угра ђу -
ју и ис ку ства ко ја је је ди ни ца сте кла у бор бе ним деј стви ма.

Пот пу ков ник Се над Му ми но вић, на чел ник Од се ка за
опе ра тив не по сло ве и обу ку, био је офи цир за во ђе ње ка да
је ње го ва је ди ни ца свет ској јав но сти ста ви ла до зна ња да
F-117 ипак мо же да пад не. 

– Ра кет не је ди ни це су тех нич ки род. Због то га је ве о ма
зна чај но да обу ка бу де не пре кид на, у кон ти ну и те ту. Исти
љу ди ко ји су у са ста ву бор бе не по слу ге упо тре бља ва ју и у
исто вре ме одр жа ва ју ра кет ни си стем. Обу ка у том слу ча ју
те жи ка два прав ца – пр ви је обу ка људ ства као тех ни ча ра
ко ји су ка дри да по де се или по пра ве си стем, а дру ги обу ка
ка бр зом и ефи ка сном на чи ну упра вља ња, чи ме се на нај бо -
љи на чин у пот пу но сти ис ко ри шћа ва ју ка рак те ри сти ке ра -
кет них си сте ма ко ји су, у на шем слу ча ју, објек тив но ста ри,
али и да ље по тент ни, ако се упо тре бе на од го ва ра ју ћи на -
чин – об ја шња ва пот пу ков ник Му ми но вић. 

Он ка же да 250. бри га да спро во ди струч но-спе ци ја ли -
стич ку обу ку вој ни ка АРЈ ПВД у дру гом пе ри о ду обу ке, што
ће се кра јем го ди не за вр ши ти, као и обу ку про фе си о нал них
вој ни ка. Бри га да, та ко ђе, пру жа по др шку у об у ча ва њу сту -
де на та за вр шне го ди не Вој не ака де ми је, сме ра АРЈ ПВД. 

– Ка да је реч о офи ци ри ма или под о фи ци ри ма, зна ња с
ко ји ма до ла зе из вој них шко ла у је ди ни цу су ис кљу чи во те о -
риј ска, те за рад у бор бе ним по слу га ма још не до вољ на. Пот -
по руч ник ко ји до ла зи на обу ку по се ду је основ на зна ња. Та -
ква се зна ња на до гра ђу ју ра дом у је ди ни ци, а о ква ли те ту
уса вр ша ва ња ста ра ју се ста ри је ко ле ге. Су шти на је сте у
кон ти ну и ра ном пре но ше њу зна ња и ис ку ста ва – на во ди
пот пу ков ник Му ми но вић.

Сва ка бор бе на по слу га са сто ји се од ру ко ва о ца га ђа -
ња, офи ци ра за во ђе ње ра ке та и опе ра то ра пра ће ња. Успех
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за дат ка, али и жи во ти по слу ге, за ви се од уигра но сти ти ма.
– Еки па јед не бор бе не по слу ге на лик је ко шар ка шком

ти му. По сто ји плеј меј кер ко ји ор га ни зу је игру. Ње га сви са -
вр ше но раз у ме ју. Ка да он по ка же ко ја ће ак ци ја би ти раз и -
гра на, сви тач но зна ју, у се кун ди, ка да и шта тре ба да од ра -
де – тим ска игра. Ипак, хи је рар хи ја се увек зна. Суб ор ди на -
ци ја мо ра да по сто ји. Ве жба се до те ме ре да се ни јед на ко -
ман да ру ко ва о ца га ђа ња не до во ди у сум њу, иако на ши жи -
во ти за ви се од те ко ман де. Ми ње му мак си мал но ве ру је мо
и не сум ња мо да ће ње го ва од лу ка би ти ис прав на – на гла -
ша ва ка пе тан Мом чи ло Ми лин ков, офи цир за во ђе ње у 2.
ра кет ном ди ви зи о ну.

Све по чи ње од бор бе не по слу ге

Ма јор Ти о сав Јан ко вић ко ман ду је 2. ра кет ним ди ви -
зи о ном 250. ра кет не бри га де од 2008. го ди не. Тај ис ку сни
офи цир за во ђе ње про шао је све ду жно сти у је ди ни ци и је -
дан је од рет ких ра ке та ша ко ји је лан си рао шест ра ке та у
бор бе ним усло ви ма. Јед на од њих по го ди ла је аме рич ки ло -
вац F-16. Је да на ест го ди на ка сни је, ње гов ди ви зи он по ка зао
је да мо же да по но ви ре зул тат.

– Ко ли ко вре ди мо до ка за ли смо ка да је би ло нај по треб -
ни је и ва жно је на по ме ну ти да је то пре вас ход но ре зул тат
ква ли тет не обу ке, ко ја се огле да у сво је вр сном ауто ма ти -
зму. Ка да су се кун де у пи та њу, услов ни ре флекс ва ља но са -
вла да них ру тин ских рад њи и по те за не што је што мо же чи -
ни ти раз ли ку из ме ђу жи во та и смр ти – на гла ша ва Јан ко вић. 

Сва ки члан бор бе не по слу ге на свом рад ном ме сту,
од но сно под си сте му, сма тра Јан ко вић, мо ра би ти до вољ но
стру чан и оспо со бљен ка ко би ра кет ни си стем у це ли ни
функ ци о ни сао на ис пра ван на чин. 

Исто та ко, сва ки при пад ник по слу ге свој део по сла мо -
ра оба вља ти са вр ше но тач но и бр зо, та ко да се укла па у рад
остат ка ти ма и да има ту пре суд ну ка рак те ри сти ку тим ског
игра ча. Про ве ре оспо со бље но сти су че сте и из во де се на
свим ни во и ма – од ба те ри је, ди ви зи о на, бри га де и на кра ју
Ко ман де Ва зду хо плов ства и про тив ва зду хо плов не од бра не.
Не по сто ји ди на мич ни ја, тех нич ки зах тев ни ја и иза зов ни ја
про фе си ја од про фе си је ра ке та ша – ка же Јан ко вић.

Ма јор Игор Го лу бо вић, ко ман дант ра кет ног ди ви зи о на
из Ни ша, још као пот по руч ник имао је при ли ку да уче ству је
у бор бе ним деј стви ма, што му је да ло по треб ну си гур ност

да, не по сред но пред бој но га ђа ње у Бу гар ској, пре у зме
ду жност пр вог чо ве ка у је ди ни ци. Он ис ти че да сва ки
на пре дак и сва ки успех по ти чу од ко лек ти ва.

– У ка би ни ра кет ног си сте ма сви смо, на из ве стан
на чин, јед на ки. Раз ли ка ме ђу чи но ви ма фор мал но по сто -
ји, али сва ко, од вод ни ка до пу ков ни ка или ге не ра ла, има
сво ју уло гу, ко ја је са мо ка ри ка у лан цу. Уко ли ко не ко
за ка же, ра ке та не ће по го ди ти – ка же ма јор Го лу бо вић. 

Он об ја шња ва и по се бан од нос при пад ни ка Бри га -
де пре ма они ма ко ји су из гу би ли жи вот на за дат ку.

– То је мо гао би ти би ло ко од нас. Свест да је пар че
про јек ти ла мо гло скре ну ти по ла ме тра ле во или де сно и
уби ти би ло ко га на го ни на по што ва ње ко ле га с ко ји ма
ра ди мо. Из тог раз ло га, по ро ди це на ших па лих дру го ва
оста ју у по ро ди ци 250. ра кет не бри га де за у век – ка же
Го лу бо вић. ƒ

Би ља на МИ ЉИЋ
Ни ко ла ДРА ЖО ВИЋ

Вра ћа ју ћи се из Бе о гра да у Кра гу је вац, по сле ре дов -
ног за дат ка, во зач из ам бу лан те у Кра гу јев цу де се тар Ср -
ђан Вук че вић, ни је ни слу тио да ће би ти све док са о бра ћа -
јне не сре ће ко ја се до го ди ла на пу ту пред ње го вим очи ма.
Не раз ми шља ју ћи, за у ста вио је во зи ло с пут ни ци ма ко је је
пре во зио и по мо гао да се из уни ште ног во зи ла из ву ку пре -
жи ве ли, а ка сни је аси сти рао у збри ња ва њу стра да лих.
При себ ност и по жр тво ва ност ко ју је том при ли ком про -
фе си о нал ни вој ник де се тар Вук че вић по ка зао из у зе тан су
при мер спрем но сти да се по мог не љу ди ма у не во љи. 

Хе рој ство на дру му 

Гла ви под о фи цир Бри га де, за став ник пр ве кла се Зо -
ран Ци га но вић, ра дио је, то ком ка ри је ре, на два ра кет на
си сте ма. При зна је да је ис ку сио све што мо же да се до жи -
ви у ра кет ним је ди ни ца ма. 

– Ду жност под о фи ци ра у ра кет ним је ди ни ца ма зах те -
ва одр жа ва ње ра кет не тех ни ке, а то су зна ња ко ја се углав -
ном сти чу прак сом. Да би под о фи цир до шао до тог ни воа
по треб но је по зна ва ње осно ва елек тро тех ни ке и не ко ли ко
го ди на ис ку ства. Глав ни под о фи ци ри су љу ди ко ји има ју
до ста ис ку ства и мо ра ју да бу ду спрем ни да у од ре ђе ним
си ту а ци ја ма, без раз ми шља ња, пре у зму ме сто офи ци ра,
па је од ли ка до бро об у че ног под о фи ци ра да по зна је по сао
свог ко ман ди ра – сма тра за став ник. 

Успех је по зна ва ти по сао свог ко ман ди ра


